

EL POPULAR

Diario republicano

Año V.

Horas concejiles

Por las nubes...

Buena y mansa fué la tarde de ayer en el salón de actos de la Casa popular. Salvo una interrupción emocionante de un edil, sucedió apaciblemente, vulgarmente. Un público escaso aburrido y silencioso acudió a la siesta municipal.

De vez en vez, sonaba un bostezo, o una farse dromilona de un edil.

Los concejales interinos, vienen pasar las discusiones filosóficamente. Embutidos en los sillones, con la cabeza reclinada sobre el pecho bondadosamente, mas parecían espectadores obligados que representantes interinos.

Al comienzo surgió un incidente. La Comisión Provincial tuvo una ocurrencia peregrina días pasados. Con toda clase de respetos acordó excitar el celo del Ayuntamiento, para que resolviera urgentemente el conflicto de las aguas. Y el Gobernador trasladó el acuerdo al Concejo. Y en Concejo, se dió ayer lectura del consabido acuerdo.

— ¡Ah! exclamó un edil; esto no se puede tolerar; ¡Ee un voto de censura al Ayuntamiento! Y surgió la eterna incapacidad.

— Están incapacitados los señores de la Comisión!

Y luego el socorrido sistema de... — ¡Más eres tú!

— ¡Que arreglen sus cuestiones! Que pague el arrendatario del Contigente, sus atracos; que se cuide de eso! — ¡Que

procuren comprar la carne de vaca a 1.25 pts. el kilo, y no carne de carnero a 1.95 pts. como la están comprando para alimentar a los reclusos en los establecimientos benéficos!

El público, tan bueno, tan sencillo, tan manso, secreta con derecho a indignarse. Y se indigna...

— Con que hay negocio? — ¡Que se compra la carne más cara...?

— Pro se compra, buen público. Se compra, mientras tu boses, después de haberte indignado un poco. — Y de no haber comido carne acaso!

Un edil interrumpe.

— ¡No vale la pena...! — ¡Confestamos al oficio humorística mente!

El público sonrie. Es lo mejor, piensa. Estas cosas de la carne y del arrido del contigente, hay que tomarlas en bromas...

Y el palmetazo de la Comisión Provincial, —autoridad gerarquica según un ocurrido y lúdico edil— pero incompetente para meterse en las onces varas de la camisa municipal, se le contesta en broma, para aburrirse el trabajo de discutir lo que habría de contestarse en serio. Muy bien.

Burla, burlando, pasan los asuntos de la orden. Una orden ampliada de cosas, grave e importablemente administrativa. Cuentas, reclamaciones; escritos. Las mil nonadas que entretienen a nuestros activos editores durante la semana toda.

El sol, el cariñoso sol, que también distrae sus ojos, asistiendo a las sesiones concejiles y que travieso y bromista persigue las calvas patriarciales de algunos de nuestros bondadosos representantes, se diluye poco a poco en redonda. Ha estado curioseando un instante en el busto de una reina, que fue amiga suya y amiga de otros también, y se ha retirado al cab... Cuando él se va, adquiere un tinte de magestad el salón. Los ediles, quietos en sus poltronas, parecen figuras decorativas.

Es el momento de los grandes problemas, de las intensas emociones. Vedlo:

Suena la voz augural de un mill. Hay un murmullo. Es el alcalde que autoriza.

El primer teniente de los ejérados. — La moción trata del asunto de las aguas! El ambiente es atacado. A poco más, salimos de un bostezo?

Es un concejal que asiente. Un ronquido?

Es un espectador que dialoga con Morfeo.

— ¡El agua! ¡Es fácil encontrarla en la cabeza de la fuente!

Asegura el concejal.

— ¡Ah! — Si! ¡Pues duro y a la cabeza! — Se le ocurre a un especial...

El señor Durbán, autor de la moción, está acertado.

Nosotros le aplaudimos desde aquí sinceramente. Lo que él propuso ayer, hace mucho tiempo que debió proponerse.

Intervienen de vez en vez los concejales y se organiza un tirteo irregular de frases.

— ¡Es cobra de romanos! la construcción del nuevo pozo para asegurar el abasto? — Pregunta un concejal.

Contesta el teniente alcalde.

— ¡No!

— ¡Como S. S. lo dijo en la sesión pasada!

La sesión pasada...! Pues no hace mucho tiempo que la sesión pasó. Hoy ha variado de parecer el técnico. El técnico varía de parecer semanalmente. Como de casual...

Ya se ha comprobado; —sigue hablando el teniente— se han hecho estudios... El pozo, ha de ser mas pequeño que el que existe en la taza... Estará en condiciones de dar agua dentro de unas semanas. Antes del estío...

Consoladora estupenda es la noticia. El público se emociona. ¡Ya no se morirá de sed!

Pero el afán de hablar del señor teniente, nos seca el paladar. La saliva se vuelve pastosa...

— ¡A! Pero no hay cuidado. Yo no soy pesimista. Siempre hay sitios donde encontrar agua en Almería... si faltara agua en la fuente...

Es verdad. Agua del Quemadero; de Santa Rita, que está lloviendo todavía; de Loches, de Lanjarón. Agua colonia, de Borrines, de Carabana... ¡Vaya si hay aguas!

Lo mas interesante de la sesión, es sin duda alguna lo relativo al concurso de proyectos para traer a la población el agua que necesita. Se va a premiar con 10.000 pesetas el mejor proyecto. Desde que se piensa en remediar el conflicto, no se ha propuesto una cosa mejor.

Para redactar las bases, se nombró una comisión. La componen: el alcalde; un concejal; otro concejal; el arquitecto y el Ingeniero jefe de Obras Públicas. Cinco personas distintas, y un solo día verdadero; el señor Ingeniero. Adelante.

Nuestro compañero en la prensa, interviene.

— ¡Se ha firmado un real decreto, concediendo auxilio a los Ayuntamientos para la traidita de aguas! — Se ha enterado el señor Durban?

Ya lo creo. El señor Durban está enterado de todo... de todo lo que trate de aguas.

— Si ese decreto existe cuando se vayan a realizar las obras... lo aprovecharemos! Dice.

— ¡Ah! el concejal humorista nos amargó la tarde. — Con que esas tenemos! Hay que contar con que vive el decreto; un decreto firmado el dia 27 del corriente. Un decreto parido por el señor Dato y bautizado por el rey hace unos días, unas horas... Luego ese proyecto de la traidita de aguas, va a durar una eternidad? — ¿Mas de una eternidad que duran los decretos? — Y se ha ido el sol, el buen sol, antes de escuchar la frase; y se ha dormido, el público, el buen público, antes de enterarse de ella?

Abafados, asistimos ya hasta el final de la sesión que dura poco. Cuando suena la campanilla presidencial, abandonamos el salón con tristeza.

El público se ha despertado y sale calmosamente. Uno pregunta:

— Y el agua potable, que nos iban a traer?

— El agua? ¡el agua potable?...

Por las nubes!

Alzo los ojos filosóficamente y rompió á reir humorístico. Lo hemos hechado todo á bronce!

Martin GALA

Los soldados de cuota

Los colegas republicanos arrecian en su justísima campaña contra la última resolución del Consejo de Estado a favor de los soldados de cuota.

En realidad si aquella prospera si es frenadada por la conformida del Gobierno, quedará restablecida, aunque hipocritamente, la inicua redención a metálico.

Parce, según todos los indicios, que la iniciativa no ha surgido espontáneamente del Consejo de Estado. Se debe al Gobierno, que de este modo busea en aquel cuerpo consultivo el escudo de su intolerable amago a la justicia y a la legalidad.

— Prosperará tamano insulto al pueblo, a esa clase harto su-

fridas que sin recibir beneficio alguno de los altos poderes sirven sus concupisencias con el sacrificio de sus propias vidas y la miseria, muchas veces, de sus deudos?

Sería otro timbre que añadir a la triste ejecutoria del ex vicerey de Valencia y actual ministro de la Guerra.

En vano se habla de su dimisión, como señalándole el camino que cualquiera que gozara de otra complejión moral seguiría seguramente. Su propia hinchada vanidad, propia de los espíritus vacuos y las imposiciones de ese ex misterioso imperialismo que Gabriel Maura exhibió a las disputas de los hombres, lo retienen en un sitio que es sombra mortifera para el débil Gobierno datista.

Arrellanado en mi amplio butaca, con el libro de estudios entre las manos, siento una vaga languidez. La media luz que me envuelve llena mi espíritu de una gran indolencia y, sin querer, van escapando mis ideas de la disciplina enojosa a que pretenden reducirme estas lecturas impuestas por el deber. Oigo las claras notas de un piano. Es una lamentación tierna y cordial del alma de Beethoven, cuya grandeza toma cuerpo en la limpia harmonía del "Septuaginta". Lejos de mi este horrible torno de complicaciones filosóficas! Quiero aire, luz, libertad...

Me pongo en pie. Las cuatro de la tarde! Llevo estudiando cerca de tres horas! Nada, nada, hay que desentumecer el cuerpol Que también se forman rodilleras en el espíritu de permanecer mucha tiempo sentado.

Y abro de par en par las persianas de mi balcón.

Los resplandores de un sol falso, me echan con su gloria. Entornando los ojos levanto la cabeza para recibir en plena cara el baño de su fuego y aspiro muy hondo el aircello templado y brillante de esta hermosa tarde. Madrid entero se lanzará hoy al asalto de sus paseos y sus parques, con ese bullicioso júbilo de la vida cortesana. Es encantadora la fuerza expansiva de este pueblo, en los días serenos y magníficos....

Callo la música del piano y mi vecino ha venido a asomarse también a su balcón. ¡Qué interesantísima mujer! Delgada, ligera, nerviosa, la cara blanca, el pelo rubio, los ojos... Los ojos son lo mejor de su persona. Grandes, claros, soñadores. Tienen la ternura de un amor gallardo y la melancolia de un íntimo dolor.

Me conoce y me ha visto; pero no me saluda. No estamos presentados y sería mucho infringir las costumbres de Boecio! Con una estrategia muy femenina, me observa repetidas veces: arreglándose los cabellos, sueltos por la travesura del aire, vuelve hacia mí su rubia cabeza y echa algunas ojeadas.

Hemos entablado un "diálogo mudo". Lenguaje de miradas, simpatía directa de corazón a corazón. Yo le dicho unas cuantas tonterías por este estilo:

— No te conozco, pero sé quién eres. Ni me importa tu nombre ni tu historia. Sólo me importas tú, como yo te veo, como yo te puedo adivinar. Tu eres una chiquilla que con derecho a ser feliz, vive en honda tristeza. No eres dichosa porque le falta el amor, que es decir todo, a tu alma llena de nostalgias y de ensueños. Con la ardiente quimera de tu arte, tratas de colmar ese vacío angustioso. La música que tocas es como un rumoroso eco, que te devuelve tu propia voz palpitante y desolada. Es Beethoven tu maestro. Pero es Chopin tu amante. Es él quien te estremece y te riende con un nocturno romántico y dolorido que te hace llorar...

— ¡Y ella me mira con sorpresa! Al fin responde:

— ¡Quién es usted, que así penetra el misterio de mi vida? — Es inducción de observador curioso, o es presentimiento de poeta? Es cierto, yo no sé mentir: ¡dónde está la felicidad?

Sobre el mar azul de sus ojos cae un velo sombrío.

— No eres feliz, añado, porque no llega a tí el rumor de las pasiones, porque en el trágico vacío de tu vida solitaria no pueden florecer la risa y el ideal, porque no te acarician unas manos temblorosas de emoción, porque no hay para ti besos de fuego y de locura... Pero quién sabe si, cuando más deseas, perdiste, se halla la dicha más próxima! Abre tu corazón a la alegría y aguarda. El saber aguarda es una difícil virtud que jamás que da premio.

Una sonrisa de ilusión ha retornado en su mirada inteligente y suave.

En este momento cruza la calle una mujer elegantísima. Creo que la conozco... Si, en efecto, es Elea, aquella amiguita seductora que conoci en el Instituto Francés. Al pasar bajo mi balcón, me saluda cariñosa con su mano enguantada y con un gesto cordial.

— Adiós, adiós... — Y sigue.

Un poco desconcertado, vuelvo a mi química romántica sin palabras. Pero oye: aquí todo el mundo pide. Desde los suburbios de las ciudades, los campos y las aldeas, revistiendo cien mil variadas formas.

Micromegas y el Siriano si volvieran a la tierra, dirían que este es un país de mendigos de levita, de hábito, o cubiertos de harapos.

Porque oye: aquí todo el mundo pide. Desde los suburbios de las ciudades hasta las antesalas de los ministros, estan llenas de pedigríos.

— Mas... ¿es posible que sientas celos?

— Yo soy toda corazón. Tal vez estoy demas o consentida... Deseo...

— Piden unos, mendrugos; otros actas de diputados; aquellos, destinados; los de allá, contratas y móntos; los ed aquillá, gangas y subvenciones,

Crónica

SUS OJOS

Arrellanado en mi amplio butaca, con el libro de estudios entre las manos, siento una vaga languidez. La media luz que me envuelve llena mi espíritu de una gran indolencia y, sin querer, van escapando mis ideas de la disciplina enojosa a que pretenden reducirme estas lecturas impuestas por el deber. Oigo las claras notas de un piano. Es una lamentación tierna y cordial del alma de Beethoven, cuya grandeza toma cuerpo en la limpia harmonía del "Septuaginta". Lejos de mi este horrible torno de complicaciones filosóficas! Quiero aire, luz, libertad...

— Me quieren?

Parta su dorada cabecita y la risa sobre el pecho. Apenas descubro más que el oro de sus cabelllos lindos anudados sobre la blanca nuca.

— ¿Me quieren?

Parta su dorada cabecita y la risa sobre el pecho. Apenas descubro más que el oro de sus cabelllos lindos anudados sobre la blanca nuca.

— ¿Me quieren?

Parta su dorada cabecita y la risa sobre el pecho. Apenas descubro más que el oro de sus cabelllos lindos anudados sobre la blanca nuca.

— ¿Me quieren?

Parta su dorada cabecita y la risa sobre el pecho. Apenas descubro más que el oro de sus cabelllos lindos anudados sobre la blanca nuca.

— ¿Me quieren?

Parta su dorada cabecita y la risa sobre el pecho. Apenas descubro más que el oro de sus cabelllos lindos anudados sobre la blanca nuca.

— ¿Me quieren?

Parta su dorada cabecita y la risa sobre el pecho. Apenas descubro más que el oro de sus cabelllos lindos anudados sobre la blanca nuca.

— ¿Me quieren?

Parta su dorada cabecita y la risa sobre el pecho. Apenas descubro más que el oro de sus cabelllos lindos anudados sobre la blanca nuca.

— ¿Me quieren?

Parta su dorada cabecita y la risa sobre el pecho. Apenas descubro más que el oro de sus cabelllos lindos anudados sobre la blanca nuca.

— ¿Me quieren?

Parta su dorada cabecita y la risa sobre el pecho. Apenas descubro más que el oro de sus cabelllos lindos anudados sobre la blanca nuca.

— ¿Me quieren?

Una peseta al mes.

EL POPULAR

Diario de la mañana

Compañías Hamburguesas Americana y Sud-Americana.-Correos Almanes

Para Montevideo y Buenos Aires el nuevo trasatlántico

NAVARRA

Los pasajeros para este vapor saldrán de Almería por tren el día 5 de Abril y embarcarán en Cádiz el día 8 del mismo.

De Almería a La Habana 205 Pesetas. De Almería a Veracruz para California 235 Pesetas.

La comida y la estancia desde la llegada de los pasajeros a Cádiz será de cuenta de las Compañías, así como los gastos de embarque y sus equipajes.

Para Buenos Aires seguirá el vapor BAHIA LAURA el 24 de Abril.

Para La Habana, Cuba, Veracruz y San Francisco de California, el tren

LA PLATA

Los pasajeros para este vapor saldrán de Almería por tren el día 26 de Abril y embarcarán en Cádiz el día 31 del mismo.

Consignatarios en Almería, ROMERO HERMANOS, Gerona 20

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestro corresponsal en Madrid señor Sánchez Ortiz

Notas políticas

Petición

El conde de Torrejón, marqués de Heredia y Fuenclara y arzobispos de Burgos y Tarragona han solicitado las primeras vacantes que ocurrirán en la parte permanente de la Alta Cámara.

Traslado

Hoy se ha firmado el traslado al ministerio de Estado, para cubrir la plaza de primer secretario que ocupaba el conde de Torata, el encargado de los negocios de El Salvador don Ricardo Sotomayor.

Romanones

en la Corte

La llegada

Hoy ha regresado a la Corte el presidente del Consejo de ministros señor Conde de Romanones.

A la estación fueron a esperarlo muchos amigos.

Visitas

El conde ha sido muy visitadísimo esta tarde.

No salió de su domicilio.

Cambió impresiones con sus amigos más significados acerca de la conducta que han de seguir en el futuro.

En la sesión que celebran el miércoles quedará fijada su actitud parlamentaria.

Asistieron los señores Labra y Salinas y otros jefes que eran compañeros suyos en Centro de telégrafos de Madrid.

Varios brindaron por la prosperidad y engrandecimiento del cuerpo.

El señor Villa pronunció sendas frases agradeciendo el gesto.

“El Socialista” perseguido

El Congreso arrocero

Una visita

El conde de Montornés ha visitado al ministro de Fomento señor Ugarte para solicitar el apoyo del Gobierno en el Congreso arrocero que se ha de celebrar en Valencia y que revestirá excepcional importancia.

El Congreso será inaugurado en Mayo próximo.

El juzgado militar interviene

Se asegura que el juzgado militar interviene para depurar las responsabilidades a que de lugar, la publicación de un

El miercoles a las doce de

La sesión preparatoria

En el Senado

El miercoles a las doce de

El mausoleo

Camricular de Ceuta que au-

menta la suscripción para costear

un mausoleo a los soldados mu-

tos en campaña.

Noticias de Tetuán

Comunican de Tetuán que la

descubierta de hoy ha sido más

extensa que días anteriores, no

ocurriendo novedad.

El general Marina ha revisado

las fuerzas regulares que ha

cien la instrucción en las llanuras

de Martín.

Dice que los rumores infundados y absurdos que se propagaban sobre impuestos perdidos en los

valores del Banco, causaron gran quebranto moral.

Con objeto de evitar la propa-

gación de fa-sedades, el Consejo

trató de dar a la publicidad la ver-

dadera situación del Banco.

Para ello, requirió el concur-

so de altas representaciones del

comercio, de la industria, de la

Baixa y de la Banca para que en

unión de los socios corrientistas

del Banco, procedieran a examen

de la Contabilidad y de la docu-

mentación del establecimiento.

La alarma cundió en tales

términos que en la mañana del

día 10 de Diciembre en medio

de una aglomeración indescri-

ble se retiraron de la caja cen-

tral y de las sucursales de Bar-

celona y Málaga cerca de diez

y ocho millones de pesetas.

Sigue la Memoria histórica

del acontecimiento y expre-

sas su gratitud el Consejo, a los

accionistas, a la prensa y a

a cuantos intervinieron en el

asunto.

El enemigo ha hecho una sa-

lide, matando a tres apachis e hi-

riendo a teniente.

Siete comparsas de refuerzo

se presentaron a la noche

para reforzar la guardia.

Los cañones detuvieron el im-

peto del enemigo causándole

grandes estragos.

Los franceses tuvieron un co-

lonial y un spehi herido.

La situación de Zrarka se agrava

pues los contingentes moros

aumentan.

Desaparecen con agua argentina, uso fácil.

Precio de un solo frasco 3'50

Pesetas. Venta: Botica de José Romero

Rivas, Príncipe 37.

Siete comparsas de refuerzo

se presentaron a la noche

para reforzar la guardia.

Los cañones detuvieron el im-

peto del enemigo causándole

grandes estragos.

Los franceses tuvieron un co-

lonial y un spehi herido.

La situación de Zrarka se agrava

pues los contingentes moros

aumentan.

Desaparecen con agua argentina, uso fácil.

Precio de un solo frasco 3'50

Pesetas. Venta: Botica de José Romero

Rivas, Príncipe 37.

Siete comparsas de refuerzo

se presentaron a la noche

para reforzar la guardia.

Los cañones detuvieron el im-

peto del enemigo causándole

grandes estragos.

Los franceses tuvieron un co-

lonial y un spehi herido.

La situación de Zrarka se agrava

pues los contingentes moros

aumentan.

Desaparecen con agua argentina, uso fácil.

Precio de un solo frasco 3'50

Pesetas. Venta: Botica de José Romero

Rivas, Príncipe 37.

Siete comparsas de refuerzo

se presentaron a la noche

para reforzar la guardia.

Los cañones detuvieron el im-

peto del enemigo causándole

grandes estragos.

Los franceses tuvieron un co-

lonial y un spehi herido.

La situación de Zrarka se agrava

pues los contingentes moros

aumentan.

Desaparecen con agua argentina, uso fácil.

Precio de un solo frasco 3'50

Pesetas. Venta: Botica de José Romero

Rivas, Príncipe 37.

Siete comparsas de refuerzo

se presentaron a la noche

para reforzar la guardia.

Los cañones detuvieron el im-

peto del enemigo causándole

grandes estragos.

Los franceses tuvieron un co-

lonial y un spehi herido.

La situación de Zrarka se agrava

pues los contingentes moros

aumentan.

Desaparecen con agua argentina, uso fácil.

Precio de un solo frasco 3'50

Pesetas. Venta: Botica de José Romero

Rivas, Príncipe 37.

Siete comparsas de refuerzo

se presentaron a la noche

para reforzar la guardia.

Los cañones detuvieron el im-

peto del enemigo causándole

grandes estragos.

Los franceses tuvieron un co-

lonial y un spehi herido.

La situación de Zrarka se agrava

pues los contingentes moros

Una peseta al mes.

EL POPULAR

Diario de la mañana

LA FLOR DE LIS

MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE FAMA UNIVERSAL

La mejor agua para devolver al cabello su color primitivo haya sido ru-
io, castaño ó negro.

La FLOR DE LIS no mancha ni ensucia la cabeza; destruye los herpes,
lacas, caspa; evita la caída del pelo y desde la primera fricción excita su
recimiento. Ya no existen CANAS ni CALVICIE.

La FLOR DE LIS esta compuesta de vegetales y no contiene ninguna sustancia tóxica para el pelo.
De venta en todas las buenas droguerías y perfumerías del mundo

En Variedades

LOCA DE LA CASA.—MALVALO-
CA.—ERA EL

...días pasados, se estrenó "Celia en los infiernos", que una comedia bastante defec-
ta, no faltó ya quien afirmara
que Benito Pérez Galdós es
solo por sus Episodios y más
que por sus novelas, pero una me-
joría por su teatro. A esta ato-
mada herejía ha contestado el
"epífe" de otra obra de Gal-
lo que aplaudimos en Varieda-
des del domingo. Y me
cunto que "La loca de la casa",
una de las más bellas comedias
que nos hace vivir la reali-
dad de un ensueño de su sobera-
na inspiración.

Vayan también con esta revisa-
dos entusiastas enhorabuenas:
una para los señores Lafuente,
autores de la bellísima decoración
y otra para don Manuel García,
arturoñado compositor de los lin-
dos motivos musicales que au-
mentan el encanto poético de la
obra.

A la compañía Comendador-
Montenegro, una felicitación muy
cordial por su brillante tempora-
da y un efusivo saludo de despe-
didá.

Consultorio =
de enfermedades de ojos, á
cargo del Dr. B. Rafael Aranz
Médico del Hospital y de la Be-
neficencia Municipal. Ex-interno de los
Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y
de la Princesa en Madrid.

Consulta de 8 a 10 de la mañana y de 2
a 5 de la tarde. Gratuita para los pobres
de 8 a 10 todos los días. Calle de Gerona
número 28, (esquina á la calle Real.)

COMISION PROVINCIAL

Baío la presidencia del señor
Espinar y con asistencia de los
señores Muñoz Calderón, Monterreal y Gallego Gallego,
celebró ayer sesión la Comisión
provincial.

Después de darse lectura al acta
de la anterior, que fué apro-
vada, se adoptaron los siguien-
tes acuerdos:

Oficio del Gobernador, pidien-
do datos referentes al acuerdo de
6 de Agosto último, por el que se
declaró la responsabilidad perso-
nal de los concejales del Ayunta-
miento de Fíñana.

Se acuerda devolverlo al go-
bernador, comunicando el acuer-
do recaído.

Escrito de don José Ibarra y
don Joaquín Iribarne, escribién-
tes de la Diputación, pidiendo la
modificación de escala fija publica-
do en el "Boletín Oficial".

Se acuerda desestimar dicha
reclamación.

Oficio del director del hospi-
tal sobre la escasez de agua pota-
ble en aquel establecimiento y ad-
quisición de motor para la extra-
ción de aguas de un pozo que
existe en el hospicio.

Se acuerda que pase el arqui-
tecto.

Varias facturas de suminis-

1914
Nuevos
modelos
extra ligeros
DÜRKOPP

...marca mundial más famosa, provista de los mayores
adelantos y perfecciones.

Más de 500 vendidas en Almería!!
Ventas a plazos. Exclusivo comisionario

Guillermo Herrera
Reyes Católicos 7.-Almería

...el mejor servicio de reparación y mantenimiento.

tién del arriendo del contingente. El señor Durban manifiesta que el oficio puede interpretarse en dos sentidos; uno como un palmetazo al Municipio; otro, como un exceso de buena fe de aquella entidad, pero extralimitándose en sus funciones.

Yo estoy conforme en que debe contestarse, pero dejando enterar humorísticamente, si se quiere, que no es la Comisión Provincial la llamada a estimularnos en nuestras gestiones.

El señor Rovira está conforme con este criterio, pero reconocen de la autoridad que ejerce generalmente la Comisión Provincial sobre el Ayuntamiento, aunque haciendo constar que este cumple con su deber sin necesidad de agencias recomendaciones.

El señor Juárez manifiesta que en el oficio debe recomendarse al Gobernador que excite el celo de la Comisión provincial para que esta procure enterarse de lo que en la capital sucede ya que les ha causado extraordinaria extrañeza el acuerdo de la referida corporación.

Reciben los señores López Rodríguez y Durbán y se acuerda oficial al Gobernador participándole que el Ayuntamiento trabaja sin descanso para resolver el conflicto de las aguas y se extraña de que la Comisión provincial no haya enterado.

OTROS ASUNTOS

Subasta desierta

La sede una diligencia de la Secretaría, certificando haber quedado desierto la subasta convocada para el arriendo de impuestos sobre patentes de alcoholos.

El señor Durbán propone que se rebajan de la 40.000 pesetas lo que proceda y que se anuncie nuevo subasta.

El alcalde.—¿Qué se rebaja?

El señor Durbán. El 25 por ciento.

El señor López Rodríguez.—Que queda reducido a 30.000 pesetas.

El señor Fernández Burgas.—No; el 25 por ciento.

El señor López Rodríguez.—Si es lo mismo!

El señor Fernández Burgos.—Ah!

Así se acuerda.

Un transformador

Se acuerda visto el informe técnico autorizar a la Compañía Lebón, para que coloque un transformador en la plaza de Béjar.

El asunto de las aguas

Seguidamente dice cuenta de una moción del señor Durbán Orozco que dice así:

Excelentísimo señor:

Circunstancias de todos conocidas, a causa de la sequía persistente hasta lo inverosímil, por la falta de lluvias en los últimos años, agravada cada día más, han planteado como la cuestión de mayor interés actualmente para el pueblo de Almería la del abastecimiento de aguas potables de la capital.

Hace veintitantos años se resolvió el problema para la Almería de entonces, con el contrato vigente aún de conducción y distribución conveniente de las aguas que la ciudad posee en las fuentes llamadas larga y redonda en el río Andarax y aunque alguna vez fue deficiente el servicio por la falta de lluvias, se consiguió no obstante el agua precisa para la población; hoy en cambio y después de esfuerzos que todos conocen, sin duda, por el crecimiento natural del vecindario y la absoluta carencia de lluvia, en toda esta región, las aguas del río de una potabilidad dubiosa, es casean de la fuente que cada momento va siendo más difícil el normal abasto del vecindario y no parece aventurado suponer que se llegaría a la falta total de precioso líquido en el pozo de la fuente en plazo no lejano.

Se hacen pues precisas dos clases de medidas de provisión a juicio del concejal que suscribe, una para obtener de modo rápido y eficaz el agua necesaria a la población antes de que el estío con su obligada sequía nos lleve al conflicto del desabasto, y otras de preparación para llegar si es posible a obtener un alumbramiento y conducción de aguas potables para Almería.

En su consecuencia y planteados así los términos del problema tengo el honor de proponer a V. E. los siguientes acuerdos:

Primer. Que sin perder un solo día se comience la apertura del pozo ó galería en la cabeza de la fuente que tiene proyectada el señor arquitecto municipal; se gestione al mismo tiempo la adquisición de la bomba elástico-motor y demás artefactos del proyecto dicho y la contracción de la energía eléctrica necesaria para la elevación de las aguas con aquellas entidades que puedan suministrarla.

Segundo. Abrir un concurso de proyecto para el abastecimiento de aguas potables de la ciudad de Almería durante el plazo de un año y con el estímulo de un premio de 10.000 pesetas para el autor de que se declare mejor por jurado ó Tribunal que se designará y mas el precio ó valor del proyecto que será adquirido por el Ayuntamiento.

Para la determinación de las condiciones del concurso y anuncio del mismo se designará en la sesión de hoy una comisión presidida por el señor alcalde y de la que formará parte dos señores concejales, el arquitecto municipal y el señor ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia a quien se rogará que acepte este encargo en nombre de la ciudad.

Casas Consistoriales de Almería a treinta de Marzo de mil novecientos catorce. Ramón Durban.

El señor Durbán defiende la moción explicando los extremos de la misma. Dice que no es pessimista, pues aunque no hubiese la facilidad de conjurar el conflicto en el verano son muchas las aguas a las que poda recurrir en caso de necesidad.

Afirma que según informes técnicos, estableciendo el pezón en la cabeza de la fuente se tropará enseguida con el manantial de agua necesario para ir cubriendo las necesidades de la población. Esto podrá ser resultado en seis o siete semanas, pero conviene no perder ni un solo dia.

Habla luego del concurso de proyectos estimando que para resolver de una vez el conflicto no hay otra solución que la de buscar aguas potables de cantidad suficiente.

El señor Pérez Burillo dice que está conforme con la moción presentada por el señor Durbán, pidiendo a este y a sus demás compañeros de concejo que estudien el Real Decreto, que se firmó en Madrid días pasados concediendo a gunos beneficios a los Ayuntamientos en la trama de aguas.

El señor Rovira solicita algunasclaraciones del señor Durbán entre ellas una duda que se le ocurre, pues seguidijo este señor en la sesión anterior, la obra del nuevo pozo sería "obra de romanos", y hoy por el contrario afirma que quedaría resulta de unas cuantas semanas. Pregunta si en todas estas obras se han oido los informes técnicos y opina que debe reducirse el premio de los proyectos a 5.000 pesetas.

El señor Durbán manifiesta que se creyó que iba a tardar más en construir el pozo porque se pensaba hacerlo igual que el que actualmente existe, pero una vez oido al técnico, el pozo será más fácil y apenas representará un gasto de cinco ó seis mil pesetas.

El señor Rovira se da por satisfecho con estas explicaciones y dice que se debe pedir el auxilio que ofrece el R. D. del 27 del corriente.

Francisco del Pino

De prisiones

Conducción

La dirección general de penales, ha dispuesto que el preso en la cárcel, de Vélez Rubio, José Cortés Fernández, pase en conducción al penal de Huércal Óvila.

Después de rectificar varios señores, se nombró la Comisión que ha de redactar las bases a intervenir en el concurso, siendo elegidos los señores Durbán, López Rodríguez, el ingeniero de Obras públicas y el alcalde.

Se acepta por tanto la moción del señor Durbán aclarando que el Ayuntamiento se reserva el derecho de adquirir el proyecto.

Después de algunas aclaraciones del alcalde y ruegos del señor Pérez Burillo acerca de las obras del Cuartel, se levantó la sesión.

AGENCIA DE ALMERÍA

Cierre de la Bolsa en Madrid el 30 de Marzo de 1914.

Cheque si Paris	106'10
» Londres	26'70
Interior 4 ojos	79'95
Amortización 5 ojos	99'25
» 4 ojos	91'00
Banco de España	448'50
Compañía Aventuraria	269'00
Banco Español de Crédito	114'00

Tribuna libre

El clamor de las aguas

Aún no empezamos a entrar en tiempo que las aguas sean más escasas y ya estamos careciendo doblemente del necesario líquido.

Tanto la prensa local como el vecindario, estamos como niños llorones esperando que la nodriza (la taza y accesorio) nos dé la lactancia. Todo lo queremos sacar de allí y que las lluvias la presenten.

Lamento que a los visitantes de esa Taza, sean ó no técnicos, se le haya ocurrido dar alguna idea de buscar otras aguas!

Pero a pesar de todo, voy a presentar ó exponer mi parecer sobre la facilidad de dotar a la población de aguas potables.

Prescribe la constitución de la monarquía española en su artículo 13: Todo español tiene derecho de emitir libremente sus ideas y opiniones, ya de palabra ya por escrito valléndose de la imprenta ó de otro procedimiento semijuntas sin sujeción a la censura previa.

Pues bien, acogiéndome a esta disposición, he hablado y escrito infinitud de veces sobre la facilidad de comprender la existencia de minerales y aguas. Sobre aquellos, se tramita expediente en el

ministerio de Fomento y en el próximo mes haremos una prueba definitiva en término de esta capital creyéndola de éxito favorable por los caracteres del terreno.

Y sobre las aguas para Almería, mis observaciones conducen a establecer una labor en calicatas de unos treinta á treintacincos metros de profundidad sobre la mas destinada a estribación lado Sur del Cerro Colorado, contiguo al cortijo de los herederos de González Canet, trabajo cuyo costo sería de unas mil pesetas y vistas aquellas aguas, sacarlas a pie por socayón y galería que seguramente dominan la población.

Creamos con esta primera operación, tan cierta y sin motores, resultado el problema. ¿Qué importa hacer un económico gasto cuando ha sido en los periódicos que desde el 13 de Octubre al mes de Febrero pasado gastó el Ayuntamiento cincuenta y dos mil pesetas en comprar aguas? Nada, con esa cantidad sobra para poner extramuros de Almería las aguas necesarias y potables para siempre, porque el surtido artificial es ruinoso.

Las aguas en el Pozo-calicata. Todos vemos los numerosos alumbramientos de aguas contiguas a la capital y pueden contarse por cientos entre nuevas y viejas labores; en la mayoría se ven discurrir las aguas de nuestra proxima sierra. Igualmente vemos la gran Barrera crecida imposible que tenemos sobre los callejones y torre de Cárdenas que impide el curso de las aguas emanadas de esta sierra, formando concentración donde lleva referido ó sea sobre quinientos metros al O. del terreno. Indica.

Resultando, sin lugar a duda la confirmación de las aguas en el sitio referido que, después se van extendiendo hasta surtir los nuevos y viejos alumbramientos de que se hace merito y que ya conocemos.

Los datos expuestos están al alcance de todos, tengan ó no conocimientos de geología, y sea por nuestro Ayuntamiento con el favor que el Estado nos refiere para estos casos, ó bien por empresa particular debellarse a efecto que dotada Almería de aguas queda solucionado el conflicto.

El señor Rovira se da por satisfecho con estas explicaciones y dice que se debe pedir el auxilio que ofrece el R. D. del 27 del corriente.

Francisco del Pino

La dirección general de penales, ha dispuesto que el preso en la cárcel, de Vélez Rubio, José Cortés Fernández, pase en conducción al penal de Huércal Óvila.

Estos caen, en plena juventud, flácidos, extenuados, pálidos y exangües.

El señor Durbán piensa llevar a las Cortes el proyecto para la segunda escuadra, cuyo costo será de 200 millones de pesetas.

No hay caminos en España; muchedumbre de pueblos no tienen otro acceso que el que les proporcionan sendas, trochas y azagadores pedregosos y abarrancados; el correo no pueden recibirlos sino una ó dos veces a la semana.

La guerra de Marruecos nos costó diariamente un millón de pesetas.

Necesita España caminos, canales, laboratorios, escuelas primarias, escuelas normales, escuelas de artes y industrias, museos, puertos, barrios obreros, casas sanas, transportes baratos, higiene, iluminación urbana, luz y buen precio, lumbre en todos los hogares, etc.

En cambio, tenemos muchos obispos, altos empleados, un jambón de pequeños y grandes chapoteros que se llevan anualmente 700 millones de pesetas del presupuesto español.

Muchas de las provincias españolas están casi desiertas.

Leguas y leguas se recorren en territorio español sin encontrar un árbol, una casa, una fuente.

La emigración aumenta. En Marruecos han muerto en cuatro años cinco mil españoles en plena juventud.

Todos los días África nos devuelve barcos cargados de soldados víctimas de la fiebre ó de las balsas rieles; hombres que marcharon sanos y plétoricos de salud y vuelven a la patria enfermos e inútiles para el trabajo.

Los mauristas "apuntan hacia arriba" y dicen por boca de "Delfín" que ellos no son los causantes de la guerra.

Los liberales también se disculpán.

Nadie quiere cargar con la tremenda responsabilidad de esa bárbara aventura que es la ruina de España.

Los monárquicos tienen miedo de su obra.

Dia 31.—Causa del Juzgado de Almería sobre tentativa de homicidio contra Camilo Pérez y otro.

Abogados señores Esteban y Rovira.

Procuradores señores Roca y Roda.

Dia 1.—Causa del mismo juzgado sobre homicidio por imprudencia contra Lino Cañizares Molina.

Abogado señor Rovira.

Dia 2.—Causa del juzgado de Almería sobre falsedad contra don Joaquín Caballero Mayán.

Abogados señores F. Alvarez y Amat.

Procuradores señores Roca y Roda y Algarra.

Dia 4.—Causa del Juzgado de Almería sobre rapto contra José González Ortega.

Abogados señores Langle y García García.

Procuradores señores Navarro Torralba y Villaespesa.

SECCIÓN SEGUNDA

Dia 31.—Causa del Juzgado de Purchena sobre lesiones contra Pedro Falco y otro.

Abogado señor Muñoz.

Procurador señor Sanchez Roza.

Dia 1.—Causa del Juzgado de Canjáyar sobre estaña contra José Salvador Guzmán.

Abogados señores Fuentes y Esteban.

Procuradores señores Campos y otro.

Por la sección primera y auto del tribunal del Jurado se ha dictado veredicto de inocubilidad a favor del procesado Damían Ruano del delito de homicidio frustrado.

Así situación de reemplazo.

Se ha acordado el pase a situación de reemplazo, por enfermo, del primer teniente de carabineros de esta provincia don Rodríguez Ramírez.

Así situación de reemplazo.

Se ha acordado el pase a situación de reemplazo, por enfermo, del primer teniente de carabineros de esta provincia don Rodríguez Ramírez.

Así situación de reemplazo.

En Segovia, donde residía, ha fallecido a la edad de 19 años, una hermana de nuestro particular amigo, el señor conde de Casafuigueras.

Dánscale en paz y reciba su apreciable familia nuestro pésame sentido por desgracia tan sensible.

En Pechina dejó de existir ayer, el ilustrado profesor de instrucción primaria, don José Campiña, persona que por su trato amable y bondadoso gozaba de grandes simpatías.

En Pechina, donde el señor Campiña ha vivido muchos años, ha producido su muerte una impresión triste.

Descansen en paz y reciba su apreciable familia la expresión sincera de nuestro sentimiento.

LA ESPAÑA DE LA MONARQUÍA

Notas actuales

Comunican de Huércal Óvila,

que en la casa donde habitó la vecina Catalina Outiveros Segura, en la calle denominada "Cura Valera", se ha declarado un violento incendio, el cual pudo ser sofocado por la guardia civil, gran número de vecinos